

让爱国主义精神激荡青春力量

“闪光的足迹”青岛市爱国主义教育巡讲巡演活动走进青岛艺术学校

本报11月4日讯 11月4日，“闪光的足迹”青岛市爱国主义教育巡讲巡演活动走进青岛艺术学校，为近500名师生呈现了一堂生动而深刻的思政课。活动紧紧围绕“我们的价值观、我们的爱国情”这一主线，全方位展现青岛人民前赴后继、攻坚克难、迎来辉煌的“追光之旅”，大力弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神。

“这不仅是一次沉浸式的爱国主义教育，更是一次深刻的思想洗礼。”在青岛艺术学校党委书记王伟看来，此次“宣讲+情景短剧”的创新展现形式，将厚重的革命历史与党史知识融入可知可感的生动表演中，让红色血脉永续传承。“活动深度结合青岛的红色基因与奋斗故事，以时间为轴，将城市发展历程中的革命先烈、仁人志士、时代楷模与奋斗先锋的事迹串联呈现，这种形式易于引发学生共鸣，引导他们将爱国情怀内化于心、外化于行。”

“整场演出中，最让我印象深刻的 是张连钢的故事，经过多年的刻苦钻研和科技攻关，他带领团队建起了我们中国人自己的自动化码头。”2023级学前



“闪光的足迹”青岛市爱国主义教育活动走进青岛艺术学校。王帅 摄

教育一班王紫萱告诉记者，自己将学习张连钢刻苦钻研、百折不挠的精神，用奋斗为青春写下生动注脚。作为一名“准幼师”，她立志将自己的所学所感传授给孩子们，让爱国精神薪火相传。

2024级人物形象设计一班的高祎告诉记者，演出中郝建秀的故事让她深受触动。“平时在专业课上的每个细节，我们都应该像郝建秀那样，反复打磨总结经验，努力争取将专业做到最好。”一代代青

岛人无私奉献、开拓奋进的赤子之心和爱国精神让她动容，“未来我将成为一名化妆师，无论岗位大小，不管台前幕后，只要肯努力、肯钻研，都能散发出属于自己的光。”立足本职，发光发热，在她看来，这就是属于自己的爱国答卷。

对青岛艺术学校的学生而言，无论是观看此次青岛市爱国主义教育巡讲巡演，还是学校日常开展的赓续红色血脉的教育活动，都是坚定“挺膺担当、强

国有我”信念的生动课堂。“学校始终致力于将思政教育融入育人全过程，特别是结合学校的艺术特色，通过情景剧表演、角色扮演、艺术创作等方式，让学生从专业角度培养思政素质。”王伟介绍，除了生动有趣的思政实践课，青岛艺校还积极借助社会力量，把思政课堂同社会大课堂结合起来，开展形式多样的思政主题活动。一方面，邀请青岛市委宣讲团的专家学者进校园，定期为学生开展党史教育；另一方面，通过与文艺团队、社区党员共建的方式，开展更具特色的思政活动。同时，举行“大师进校园”“劳模进校园”等活动，让学生与大师、劳模面对面，从他们身上汲取成长力量。学校不断创新育人形式、拓展育人载体，开展爱国主义教育实践，引导学生弘扬爱国精神、赓续红色血脉，引导学生从时代的见证者成长为积极的建设者，在砥砺青春中勇担使命。

(青报全媒体/观海新闻记者 贾小飞 王晓雨 王帅 吴忠林 管浩然)



扫码看视频

“调皮”臀位宝宝上演“极速闯关记”

青岛市市立医院多学科联动，成功处置一例高危“足先露”分娩

本报11月4日讯 “医生，我最大的心愿就是宝宝能健康！”面对医生，霍女士道出了自己最朴素的期盼。然而，她腹中那个调皮的“臀位”宝宝，却似乎迫不及待地想提前来看看这个世界。近日，在青岛市市立医院本部产科，一场与时间赛跑的营救紧张上演——在多学科团队的紧密协作下，一位胎儿“足先露”的急诊产妇成功分娩，最终母婴平安。

凌晨2时，120急救车的鸣笛声划破寂静的深夜。孕36+5周的霍女士因臀位妊娠合并胎膜早破，被紧急送至

医院。作为一名经验丰富的母亲，霍女士原本满怀信心计划顺产，并在产检时与医生约好在孕36周当天接受“胎位外倒转术”。然而就在手术前夜，她突然胎膜早破，羊水涌出，家人立即将她送往医院。

值班医生、本部产科副主任医师王丽静迅速接诊。胎心监护仪的数字牵动人心，护士吴凤娇立即为产妇采取体位管理。经检查，发现霍女士宫口已开至2厘米，更令人揪心的是，宝宝的一只小脚已滑入阴道，形成危险的“足先露”情形。此时胎心出现波动，提示胎

儿缺氧。“一旦宝宝头部被卡，短短几分钟就可能导致严重窒息，同时脐带脱垂风险极高，新生儿死亡率比正常顺产高出3-8倍。”王丽静分析道。

经多学科团队快速评估，专家一致认为必须立即实施剖宫产。医院随即启动产科危急重症应急预案，产科、麻醉科、新生儿科团队迅速集结，手术室进入“战时状态”。在整个救援过程中，吴凤娇用手阻止胎儿足部脱出；麻醉医生在5分钟内完成硬膜外麻醉；主刀医生王丽静和纪超则沉着操作，先将脱出的胎足轻柔“捞”回宫腔，随即

实施剖宫产。

终于，一声清亮的啼哭划破手术室的紧张气氛——一名体重2800克的女婴平安诞生，评分良好，霍女士也生命体征平稳。一场惊险的极速营救，最终迎来母子平安的温暖结局。“臀位‘足先露’伴足脱出虽然发生率低，但一旦发生极其危险。”本部产科主任翁占平提醒所有孕晚期准妈妈，“关键时刻，抢时间就是保生命。一旦出现腹痛、流液或胎动异常，务必立即就医。”

(青报全媒体/观海新闻记者 吴涵 通讯员 张金)

山海之间 奔涌着爱的暖流

“热血医生”完成第265例造血干细胞捐献，年度50例纪录提前刷新

本报11月4日讯 近日，青岛市第265例造血干细胞捐献者赵政在青岛市中心医院完成捐献。至此，青岛市2025年造血干细胞捐献数量已达50例，提前两个月刷新了历年年度捐献纪录。记者从青岛市红十字会获悉，进入11月后，青岛造血干细胞捐献仍保持“加速度”态势，第266例捐献者也已准备就绪。

赵政是青岛市市立医院急诊科医生，他在大学期间便加入了造血干细胞捐献者资料库。“当时了解到配型成功概率极低，就像‘大海捞针’，但多一个人加入，患者就多一分希望。”赵政表示，自己并未刻意期待配型成功，直到今年8月接到红十字会电话，得知与一位血液病患者配型成功，由此缔结了一场“生命之约”。看着装有自己造血干细胞的保温箱被护送离开，赵政脸上露出温暖的笑容。他说：“穿上白大褂，我是一名守护生命的医生；脱下白大褂，我也愿做一个传递希望的普通人。”据统计，今年10月，青岛市共实现4例造血干细胞捐献。

近年来，我市造血干细胞捐献数量呈现“加速度”增长态势。自2004年出现首例捐献者谢振华以来，到2020年实现第100例捐献，历时16年；而从第101例增至第200例，仅用了三年半时间。这



第265例捐献者赵政(右二)是守护生命的医生，也是传递希望的普通人。

一增长势头在今年表现得尤为显著。

青岛市红十字会相关负责人介绍，近年来，红十字会坚持以“爱心汇聚 血脉相连”造血干细胞捐献工作品牌为抓手，积极推进公益品牌建设，通过多种形式传播公益文化理念。相关宣传已走进全市450多个基层镇街、社区、医疗机构及献血屋，方便市民就近了解政策、办理登记，有效提升了造血干细胞捐献的社会认知度和参与度，进一步彰显了青岛作为爱心之城的精神品质。此外，自2024年1月1日起，中共青

市委政法委员会、青岛市见义勇为基金会与青岛市红十字会联合发布通知，授予无偿捐献造血干细胞志愿者见义勇为群体荣誉称号。

截至10月，山东省造血干细胞志愿捐献者入库数量居全国第一位；造血干细胞捐献者资料库库容24.86万人，居全国第二位；造血干细胞实现捐献204例，增量居全国第一位，创历年新高；累计实现捐献1800例，居全国第二位。

(青报全媒体/观海新闻记者 吴涵 通讯员 程鹏 摄影报道)

青岛驾校

“电子地图”上线

本报11月4日讯 近日，“青岛青学驾校地图”正式上线。依托“青学驾+高德”双平台联动，为市民提供更便捷、更透明的驾驶员培训信息服务。

市民只需打开高德地图App，搜索关键词“驾校”，即可进入“青岛青学驾校地图”专属页面，一站式查看全市各区(市)合规驾校的分布情况。地图以醒目的蓝色定位点清晰标注驾校位置，并为每家驾校配备包含详细地址、联系方式、营业时间及实景照片的电子名片，同时支持一键导航功能，真正实现“一图统览、一键直达”。所有纳入地图的驾校均经过交通运输部门严格资质审核，均为正规备案的驾培机构，从源头上杜绝“黑驾校”“黑中介”混入，切实保障学员合法权益。

近年来，青岛市驾培行业持续深化改革创新，先后推出驾培管理服务一体化平台“先培后付”学车模式、学费资金学员账户冻结机制及教练员执教过程验证等多项创新举措，不断规范行业秩序，形成具有示范意义的“青岛经验”。作为“青岛经验”的又一重要延伸，“青岛青学驾校地图”后续还将上线动态评价系统，进一步丰富服务维度。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛 记者 徐美中)